

# ЧТИМ И ПОМНИМ!

**А**ндрей Александрович Попов родился 14 августа 1904 года в деревне Ольховка Знаменского района Ирбитского уезда в семье — крестьянина-бедняка. Окончил церковно-приходскую школу, после работал по найму. В 1927 году женился. В 1931 году семью раскулачили и выслали на спецпоселение в поселок Красноярка Серовского (тогда Надеждинского) района, где в 1938 году родилась долгожданная дочь Тамара и только в апреле 1939 года семье разрешили вернуться на свою малую Родину. В том же году семья переехала на постоянное место жительства в город Ирбит.

Хотелось жить и радоваться, но счастье было не долгим. В феврале 1942 года Андрей Александрович получает повестку о мобилизации, его зачисляют шофером в авиационно-химическую часть Управления штаба 1-го Гвардейского Кавалерийского Житомирского Краснознаменного корпуса Первого Украинского фронта, где он служил до конца войны.

Тяжело приходилось на фронте. Летом в кабине жара, зимой холодно, а во время распутицы дороги и поля превращались в море грязи, машина буксовала и тонула, сапоги и шинель намокали и леденели, от прикосновения с рулем мерзли руки, пальцы синели и опухали, ноги пристывали к подошвам, но приходилось терпеть, зная, что дома ждут с Победой.

Много пришлось пережить за время войны, но Бог миловал и хранил. Однажды, в одном из боев, подвозя снаряды на передовую, случайно заехал на территорию немцев, но, не смотря на свинцовый дождь и крики фашистов, машина не подвела, груз красноармейцем Поповым был доставлен в срок в целостности и сохранности.

Может судьба, может просто чудо спасло Андрея Александровича и в другой раз, когда он вместе с боевыми товарищами двигался на своем ЗиЛке по полевой дороге. Начался обстрел с воздуха. Пока тормозил, бойцы выпрыгнули из кузова и спрятались в кювете дороги, туда и попал снаряд. Из всех бойцов в живых остался только он один.

После боев в минуты затишья чаще всего думал о доме, переживая за родных. Вспоминал свое голодное детство, где из еды на столе были только картошка и капуста, на сладости: репей, пучки да черемуха в поле. Как работали от зари до зари, не уступая взрослым и какую радость приносило купание в реке единственного в хозяйстве родителей старого коня «Серко» на закате солнца, после тяжелого трудового дня.

Вспоминал с болью в сердце закрытие в 1926 году деревенской часовни. Как ему, состоявшему тогда в группе верующих, трясущимися руками пришлось подписать акт об изъятии 18 икон, как текли слезы от бессилия у часовенного старосты Акима Алексеевича, но это было неизбежно.

Не выходило из головы раскулачивание семьи. Если бы тогда в 1929 году на общем собрании деревни, тесть Федот Поликарпович смог сдержаться, не выругаться по поводу сдачи излишков хлеба государству, возможно, все было бы совсем иначе, но судьба распорядилась именно так.

Всплывали в памяти и хорошие мысли. Празднование дня «Первой борозды», утром демонстрация с походом всей деревней на площадь в село Знаменское, вечером, массовое гуляние у реки. Вспоминал своих старых друзей и, конечно же, свою первую любовь Прасковью Филаретовну.

Чаще всего думал о любимой жене Марианне Федотовне и доче-



ри Тамаре, мечтая хотя бы одним глазком увидеть родившегося без него в 1942 году сына Геннадия.

Андрей Александрович прошел всю войну и закончил ее в Польше. Гвардии ефрейтору Попову объявлены благодарности командиром 187 Отдельного автотранспортного батальона за участие в боях по овладению городами: Житомир, Луцк, Перемышль, Ярославль, городами немецкой Силезии и выход на реку Одер в районе Бреслау и реку Эльба. За проявленное мужество был награжден медалями: «За отвагу», «За боевые заслуги», орденом Отечественной войны II степени.

После возвращения с войны продолжал работать шофером. В 1946 году в семье родился третий ребенок, сын Виктор.

Андрей Александрович прожил достойную долгую жизнь, показывая хороший пример во всем не только своим детям, но и внукам. Пройдя все невзгоды, не очерствел, не озлобился, каждый день продолжал радоваться каждому вздоху, каждому лучу солнца и учил этому других. Его не стало 18 февраля 1988 года.

Зав.архивохранилищем  
ГКУСО «ГА в г.Ирбите»  
О.А. Зырянова